
 

 
 
 
 
 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ «Η απάντηση του Δημαράτου στον Ξέρξη», Ηροδότου Ιστορίαι, βιβλ. 
VII, 102 (διασκευή) 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
I. 1. Σε τι διαφέρουν ως προς την άσκηση της αρετής οι Λακεδαιμόνιοι και γιατί; 

(4 μονάδες) 
   2. Εξηγήστε τη φράση του κειμένου: «οι Έλληνες την δε δουλείαν αποτρέπονται» 

(4 μονάδες) 
II. 1.Συμπληρώστε τα κενά με τις κατάλληλες λέξεις από τις προτεινόμενες στην 
παρένθεση:  
     α. Οι _________ σεισμοί στην περιοχή δημιούργησαν πολλά προβλήματα. 
(ενδεχόμενοι, διαδοχικοί, απαράδεκτοι) 
     β. Κατηγορήθηκε για __________ και εξαιρέθηκε από το διαγωνισμό. (δεξίωση, 
αποδοχή, δωροδοκία) 
     γ. Αυτός ο υπάλληλος είναι __________ του Διευθυντή κάνει ότι του ζητήσει. 
(υποχείριο, χειρώνακτας, χειριστής) 
     δ. Ο __________ της πολυκατοικίας ζήτησε τα κοινόχρηστα. 
(διαχειριστής, χειροτέχνης, επιχειρηματίας) 

(2,5 μονάδες) 
    2. Να σχηματίσετε από μια πρόταση με τις λέξεις: 
        γνήσιος, υπογεννητικότητα, μελωδικός, χειρώνακτας, επιλέγω 

(2,5 μονάδες) 
III. 1. Να συμπληρώσετε τα κενά με τον κατάλληλο τύπο των λέξεων που βρίσκονται 
στην παρένθεση: 
     α. Η φιλία των _________ _________ (δίκαιος άνθρωπος) εστί πηγή αγαθών. 
     β. Τους ________  ________ (γενναίος στρατιώτης) ο ποιητής δοξάζει. 
     γ. Η δημοκρατία εστί κόσμος της _____ (πόλις) και των ______ (πολίτης) 
     δ. Τας ______ (ψυχή) ______ (συ, γεν.πληθ.) ο θεός σώζει. 
     ε. Τοις _______  ________ (πονηρός λέων) ο νους εστί οξύτατος. 

(2,5 μονάδες) 
      2. Να γραφεί το ίδιο πρόσωπο στους υπόλοιπους χρόνους της Οριστικής στη 
φωνή που βρίσκονται: γράφετε, ταράζεται 
 
 IV. Να αναγνωριστούν συντακτικά οι υπογραμμισμένες λέξεις του κειμένου: την 
αλήθειαν, οι Έλληνες, την δουλείαν, νόμος. 

(2 μονάδες) 
 


